Wirujg ptaki plowozlote
Jak lutnie, co uciekly z rak

(K.K. Baczynskiego, Sur le pont d'Avignon)
. Podkreslony fragment wiersza to (0-1 pkt)

D A. porownanie. D B. metafora. D C. pytanie retoryczne. D D. ozywienie.

Odetchnij drzewem, to uslyszysz
Jak promien naprezony ton

(K.K. Baczynskiego, Sur le pont d"Avignon)

2. Podkreslony fragment wiersza to (0-1 pkt)

D A. apostrofa. D B. ozywienie. D C. epitet. D D. metafora.

Slachetne zdrowie,
Nikt sie nie dowie,
Jako smakujesz,
Az sig zepsujesz

(J. Kochanowski, Na zdrowie)

3. Podkreslony fragment wiersza to (0-1 pkt)

[ ] A apostrofa. [] B. ozywienie. [ ] C. neologizm. [ ] D. przenosnia.

Tys topolom na droge cien rzucac pozwolil,
Ale kto je tak bardzo w niebo roztopolil?

(B. Leémian, Stodola)

. Podkreslony fragment wiersza to (0-1 pkt)
D A. pytanie retoryczne. D B. przenos$nia. D C. neologizm. D D. archaizm.
. We fragmencie wiersza podkres] porownanie. (0-1pkt)

Chodze lasem, zostawiam nie slady, lecz tropy
i sapi¢ w waskiej norze oddechem wlochatym

(K.K. Baczynski, Lasem)

. We fragmencie wiersza podkresl epitety. (0-1 pki)

Chodze lasem, zostawiam nie slady, lecz tropy
i sapie w waskiej norze oddechem wlochatym

(K.K. Baczynski, Lasem)
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Rowy poziomkowe, ukwiecone rowy,
zapach bBlotny, miodny, zapach malinowy

(K. [Hakowiczowna, Lato)

. W powyzszym fragmencie wiersza wystepuje nagromadzenie (0-1 pkt)

[ ] A. epitetow. [ ] B. zdrobnien. [ ] €. uosobien. [] D. neologizméw.

Zdarto zagle, ster prysngl, ryk wod, szum zawiei,
Glosy trwoznej gromady, pomp zlowieszcze jeki

(A. Mickiewicz, Burza)

. W powyzszym fragmencie wiersza wystepuje nagromadzenie (0-1 pkt)
[ ] A. neologizmow. [ ] C. zgrubien.
[ ] B. wyrazow dzwickonasladowczych. [ ] D. uosobien.

Janke Kosiarska z rqgczkami sztywnymi
Z noskiem co sie tak uparl, ze zostal krociutki

(1. Twardowski, Do moich uczniow)

. W powyzszym fragmencie wiersza wystepuje nagromadzenie (0-1 pkt)

D A. uosobien. D B. apostrof. D C. zdrobnien. D D. poréwnan.

Ocen prawdziwosc¢ zdan dotyczacych fragmentu wiersza. Zaznacz P jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -
jesli jest falszywe., (0-2 pkt)

Nad Kapuletich i Montekich domem,
Splukane deszczem, poruszone gromem,
Lagodne oko blekitu -

Patrzy na gruzy nieprzyjaznych grodow,
Na rozwalone bramy do ogrodow,
I gwiazde zrzuca ze szczytu -

(C.K. Norwid, W Weronie)

Rytm wiersza tworza regularne strofy o powtarzajacej sie liczbie wersow i sylab w wersie. P | F
W utworze wystepuja rymy nieregularne. P | F
W wierszu wystepuja rymy parzyste i okalajace. P | F
Poeta konsekwentnie zastosowal w tekscie rymy dokiadne. P |F
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11. Ocen prawdziwosc zdan dotyczacych fragmentu wiersza. Zaznacz P jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -

12,

jesli jest falszywe.

Czutosc - bywa jak pelny wojny krzyk,
I jak szemrzgcych zrodel prad,
I jako wtor poegrzebny...

I jak plecionka dluga z wlosow blond,
Na ktorej wdowiec nosic¢ zwykl
Zegarek srebrny—

(C.K. Norwid, Czulosc)

(0-2 pkt)

W wierszu wystepuja rymy doktadne i niedoktadne.

Na rytmizacje wiersza maja wplyw powtorzenia.

Poeta zastosowal w tekscie rymy meskie.

W utworze nie pojawiaja sie rymy parzyste.

Lo - - B I - B - |

Ocen prawdziwosc¢ zdan dotyczacych fragmentu wiersza. Zaznacz P jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -

jesli jest falszywe.

Fraszki to wszystko, cokolwiek myslemy,
Fraszki to wszystko, cokolwiek czyniemy:
Nie masz na swiecie zadnej pewnej rzeczy,
Prozno tu czlowiek ma co miec na pieczy.
Zacnosc, uroda, moc, pienigdze, stawa,
Wszystko to minie jake polna trawa;
Nasmiawszy si¢ nam i naszym porzqdkom,
Wetkng nas w mieszek, jako czynig fgtkom.

(J. Kochanowski, O zywocie ludzkim)

(0-2 pkt)

Fraszka zostala napisana jedenastozgloskowcem.

la liczba wersow w strofie.

Na zrytmizowanie powyzszego utworu skladaja sie takie elementy, jak regularne strofy i sta- P | F

Wszystkie rymy w tekscie to rymy zenskie, dokladne.

W utworze wystepuja rymy w ukladzie parzystym.
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Ocen prawdziwosc zdan dotyczacych fragmentu wiersza. Zaznacz P jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -
jesli jest falszyw (0-2 pkt)

To jak martwa opoka

Nie zwroci nawet oka,

To strzela wkeolo oczyma,

To si¢ lzami zaleje;

Cos niby chwyta, cos niby trzyma,
Rozplacze si¢ | zasmieje

(A, Mickiewicz, Romantycznosc)

Rytm w utworze Romantycznosc tworza jedynie wersy o jednakowej liczbie sylab. P |F
W wierszu wystepuja rymy parzyste. P | F
W wierszu wystepuja rymy krzyzowe. P F
Rytm wiersza wzmacniaja powtorzenia. P | F

. We fragmencie utworu podkresl przenosnie i krotko wyjasnij, jak nalezy ja rozumiec. (0-2 pkt)

Gdy z lgk koniki polne w sierpniowym gorgcu
Tysigcem srebrmych nozyc szybko strzyagg cisze.
(L. Staff, Wysokie drzewa)

. Ocen, ktore dokonczenia zdania w odniesieniu do fragmentu utworu sa prawdziwe, a ktore - falszywe.

Zaznacz wlasciwa odpowiedz. (0-1 pkt)
Gdy po smierci w niebiosow przybviam pustkowie,

Bog dlugo patrzal na mnie i glaskal po glowie.

LZbliz si¢ do mnie, Urszulo! Pogladasz, jak zywa...

Zrobie dla cig, co zechcesz, bys bvla szczesliwa”

(B. Leémian, Urszula Kochanowska)

A, | aby wystylizowaé wypowiedzi bohaterow na jezyk czasow, w kto-
rych zyla Urszula Kochanowska.

Poeta zastosowal w wierszu B. | zeby w pelni oddac tlo historyczne przedstawianej epoki.
liczne archaizmy,

C. | gdyz wymaga tego kazdy wzniosly temat.

Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposraod podanych.

D A, wypowiedzenia 1 i 2 sa prawdziwe, a wypowiedzenie 3 jest falszywe.
D B. prawdziwe sa wypowiedzenia 1 oraz 3, za$ 2 jest falszywe.

D C. jedynie wypowiedzenie 1 jest prawdziwe.

D D. tylko wypowiedzenie 3 jest prawdziwe.
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16. Ocen, ktore dokonczenia zdania w odniesieniu do fragmentu utworu sa prawdziwe, a ktore - falszywe.
Zaznacz wlasciwa odpowiedz. (0-1 pkt)

Ile razem drog przebytych?
lle sciezek przedeptanych?
Ile deszczow, ile sniegow
Wiszgcych nad latarniami?

Ile listow, ile rozstan,

Cigzkich godzin w miastach wielu?
I znow upor, zeby powstac

I znow isc, i dojs¢ do celu.

(K.I. Gatczynski, Piesni)

A. | zmuszenie odbiorcy do udzielenia odpowiedzi na zadane pytanie.

Nagromadzenie w wierszu
pytan retorycznych ma na
celu

B. | uzmyslowienie, ze nikt nie jest w stanie zliczy¢ wszystkiego, co
przeszedl podmiot liryczny.

C. | przykucie uwagi odbiorcy.

Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

D A. prawdziwe sa wypowiedzenia 2 i 3, zas 1 jest falszywe.

D B. tylko wypowiedzenie 3 jest prawdziwe.

D C. wypowiedzenia 1 i 2 sg prawdziwe, a wypowiedzenie 3 jest falszywe.

D D. jedynie wypowiedzenie 1 jest prawdziwe.

uoLIVEWORKSHEETS



str. 6/8

17. Ocen, ktore dokonczenia zdania w odniesieniu do fragmentu utworu sg prawdziwe, a ktore - falszywe.
Zaznacz wlasciwa odpowiedz. (0-1 pkt)
Zle, zle zawsze i wszedzie,

Ta nic czarna sig przedzie:

Ona za mnag, przede mng i przy mnie,
Ona w kazdym oddechu,

Ona w kazdym usmiechu,

Ona we Izie, w modlitwie i w hymnie. ..

(C.K. Norwid, Meja piosnka I)

A. | wzmocnienie dydaktycznego charakteru utworu.

) ) B. | podkreslenie wszechobecnos$ci opisywanego zjawiska.
Liczne powtOrzenia we

fragmencie wiersza maja na
celu C. | nadanie utworowi wznioslego i uroczystego charakteru.

D. | podkreslenie ogromnej rangi opisywanego zjawiska i wyrazenie
pozytywnego stosunku podmiotu lirvcznego do niego.

Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

D A. tylko wypowiedzenie 2 jest poprawne.

D B. poprawne sa wypowiedzenia 3 oraz 4,a 11 2 - falszywe.
D C. poprawne sa wypowiedzenia 2 oraz 3,a 1 i 4 - falszywe.

|:| D. jedynie wypowiedzenie 1 jest poprawne, pozostale sa falszywe.
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18. Ocen, ktore dokonczenia zdania w odniesieniu do fragmentu utworu sg prawdziwe, a ktore - falszywe.
Zaznacz wlasciwa odpowiedz. (0-1 pkt)

0, cozZ jest piekniejszego niz wysokie drzewa,

W brazie zachodu kute wieczornym promieniem,
Nad woda, co sie pawich pior blaskiem rozlewa,
Poglebiona odbitych konarow sklepieniem

(L. Staff, Wysokie drzewa)

A. | zaskakuja czytelnika i przykuwaja jego uwage dzieki stworzeniu
niezwyklych skojarzen.

B. | dynamizuja tekst i nadaja mu ekspresje.
Liczne metafory znajdujace
sie we fragmencie wiersza C

uplastyczniajg obraz.

D. | podkreslaja niezwyklos¢ opisywanych zjawisk.

Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

D A. wypowiedzenia 3 i 4 sg prawdziwe, a 1 oraz 2 - falszywe.

D B. prawdziwe sa wypowiedzenia 1, 3 i 4, a wypowiedzenie 2 jest falszywe.
D C. wszystkie wypowiedzenia sa prawdziwe.

D D. prawdziwe sa wypowiedzenia 2 i 4, a 1 oraz 3 - falszywe.
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Ocen, ktore dokonczenia zdania w odniesieniu do fragmentu utworu sg prawdziwe, a ktore - falszywe.
Zaznacz wlasciwa odpowiedz. (0-1 pkt)

Ztotniczenku ty na niebie,

Chce pic zycie, nie mam z czego.
Zrob mi kubek, prosze Ciebie,

Z szczeroziota gwiazdzistego

(M. Pawlikowska-Jasnorzewska, Lenartowicz)

A. | juz jako pierwsze stowo i jest uzyty, aby skierowac prosbe do kon-
kretnego adresata.

B. | dopiero w trzecim wersie i jest zapisany wielka litera.
Wolacz pojawia sie we
fragmencie wiersza C

aby wzmocni¢ wyrazona prosbe (cel retoryczny).

D. | aby wyrazi¢ uczucia oraz stosunek osoby mowiacej do adresata.

Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

D A. wypowiedzenie 2 jest bledne, zas pozostale sg prawdziwe.
D B. prawdziwe sa wypowiedzenia 1 oraz 3, a 2 i 4 - falszywe.
D C. prawdziwe sa wypowiedzenia 213, a 1i4 - falszywe.

D D. jedynie wypowiedzenie 1 jest prawdziwe.

Sformulowanie rezum spi jest (0-1 pkt)
[ ] A. uosobieniem. [ ] B. onomatopeja. [ ] €. ozywieniem. [ ] D. zgrubieniem.
Kazda epoka ma swe wlasne cele

I zapomina o wczorajszych snach...
(A. Asnvk, Do miodych) (0-1 pkt)

W powyzszym fragmencie utworu poeta zastosowal

[ ] A. apostrofe. [ ] B. uosobienie. [ ] C. wyliczenie. [ ] D. por6wnanie.
We frazie: Miasto kolami wola zastosowano (0-1 pkt)
[_] A uoscbienie. [_] B. onomatopeje. [] C. porownanie. [] D. apostrofe.
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